

ИНСТИТУТ СЛАВЯНОВЕДЕНИЯ И БАЛКАНИСТИКИ РАН В 1994 ГОДУ

ИСБ – единственное в стране научно=исследовательское учреждение, которое ведет комплексное изучение истории и культуры славянских и балканских народов. Институт располагает высококвалифицированными кадрами научных сотрудников, многие из которых являются уникальными специалистами в России и СНГ. Среди сотрудников Института такие известные ученые как академик РАН Толстой Н.И., академик РАН Литаврин Г.Г., академик РАН Топоров В.Н., чл.-корр. Зализняк А.А. В настоящее время в Институте работают 52 доктора наук и 106 кандидатов наук (всего в коллективе ⁴рассчитывается 231 чел.).

х х х

Комплексность научно=исследовательских задач и многопрофильность исследований, проводимых сотрудниками Института, определяет структуру научных подразделений Института.

Среди подразделений, занимающихся исторической проблематикой, в хронологическом порядке следует назвать: Отдел истории средних веков, который возглавляет академик Г.Г.Литаврин. Отдел новой истории славянских и балканских народов (заведующий – к.и.н. Карасев А.Е. имеет в своем составе Научный центр "Восточный вопрос и Россия" (руководитель д.и.н. Виноградов В.Н.)). Проблемы новой истории славянских и балканских народов также разрабатываются сотрудниками Научного центра по истории Австро=Венгрии (руководитель – д.и.н. Исламов Т.М.) и Центра по изучению новой истории Польши и польско=российских отношений (руководитель – к.и.н. Носов Б.В.). Отдел истории международных и межнациональных отношений (заведующий д.и.н. Гришина Р.П.) занимается проблемами I=й половины XX в. И, наконец, Отдел современной истории и социально=политических проблем стран Центральной и

Юго=Восточной Европы (заведующий - д.филос.н. Новопашин Ю.С.) занимается современными проблемами истории народов ЦЮВЕ.

Научная структура Института постоянно совершенствуется, реагируя на новые проблемы, которые ставит сама жизнь. Недавно в Институте были созданы Центр белоруссоведских исследований (заведующий - д.ф.н.Лабынцев Ю.А.) и Центр украинистики (заведующий - к.и.н. Князьков С.Е.), Центр славяно=германских исследований (заведующий - к.ф.н.Гугнин А.А., Научный центр по изучению современного юго=славянского кризиса (заведующая - д.и.н.Гуськова Е.Ю.), В Институте существует специальная Группа славянской энциклопедии. Помимо проекта подготовки "Славянской энциклопедии" ее сотрудники успешно разрабатывают проблематику истории славистики в России и за рубежом.

Историко=культурная проблематика стран ЦЮВЕ разрабатывается сотрудниками Отдела истории культуры (заведующая - Соффонова Л.А., д.ф.н.).

Ряд научных подразделений Института занимается проведением научных исследований в области филологии. Изучение литературоведческих проблем стран ЦЮВЕ ведется в Отделе истории славянских литератур (заведующий - д.ф.н.Хорев В.А.). Широкий спектр лингвистических проблем славянских языков рассматривается в трудах сотрудников Отдела славянского языкознания (заведующий - д.ф.н. Журавлев А.Ф.). В составе Отдела существует Научный центр по изучению славянских литературных языков (руководитель - д.ф.н.Смирнов Л.Н.). Отдел типологии и сравнительного языкознания (заведующий - д.ф.н.Николаева Т.М.) занимается проблемами сравнительного языкознания на материале языков славянских народов и их соседей. Отдел этнолингвистики и фольклора (заведующая - д.ф.н.Толстая С.М.) плодотворно исследует древнейшие пласты духовной культуры славянских народов.

Славяноведение применительно к отечественному обществознанию — это прежде всего наука, отражающая национально=государственные интересы России. Процессы суверенизации бывших союзных республик, в первую очередь славянских — Украины и Беларуси, их роль в создании СНГ наглядно подчеркнули значение взаимодействия трех восточнославянских народов для судеб нашей страны. ИСБ видит одну из своих основных задач в разработке проблем исторической преемственности государственности России, в научном обосновании ее отношений с Украиной и Беларусью, со странами Центральной и Юго=Восточной Европы.

В плане решения этой рассчитанной на перспективу задачи коллектив Института концентрировал в истекшем 1994 г. свое внимание на следующих основных исследовательских направлениях:

— этногенез славян, возникновение древнерусской народности, влияние Византии. Кирилло=мефодиевская традиция и мировое значение славянской письменности. Происхождение восточнославянских народов — великорусов, малороссов (украинцев) и белорусов, их положение в системе раннего средневековья (татаро=монгольское нашествие с Востока, германская политика "Дранг нах Остен", османская экспансия с Юга). Московское государство, Великое княжество Литовское и Речь Посполитая (Люблинская уния и польская феодальная экспансия на Восток. Брестская церковная уния и католическая экспансия против православной церкви на Украине и в Белоруссии);

— Российская, Австро=Венгерская и Османская империи: исторический опыт становления, развития и распада. Национальное возрождение славянских народов, идеи славянской взаимности и проблемы межнационального общения. Славянские и балканские народы в системе континентальных межгосударственных отношений (разделы Польши, освобождение Юго=Восточной Европы от османского ига и роль России, Восточный вопрос, превращение Балкан в "пороховой погреб" Европы);

- первая мировая война как переломный рубеж в историческом развитии Европы. Создание в ее центральной и юго=восточной части системы новых государств (Польша, Прибалтийские страны, Чехословакия, Венгрия, Югославия, становление государственности Украины и Белоруссии). Проблема границ и национальных меньшинств, влияние национализма на внешнюю политику стран региона в 1918-1939 гг. Исторические корни современных конфликтных ситуаций: македонский, косовский, трансильванский и бессарабский вопросы; сербско=хорватские, словацко=венгерские, болгаро=турецкие и чешско=польские проблемы; польско=украинско=русский вопрос и т.д.;

- вторая мировая война, ее политические итоги. Распространение советской тоталитарно=коммунистической модели на страны Центральной и Юго=Восточной Европы. СЭВ и ОВД как инструменты военно=политического и торгово=экономического контроля СССР за восточноевропейской сферой своего послевоенного влияния. Политические кризисы и конфликты в этой сфере (разрыв Советским Союзом отношений с Югославией в 1948 г. и с Албанией в 1961 г., венгерская революция 1956 г. и ее подавление Советской армией, "пражская весна" 1968 г. и ввод войск пяти стран ОВД в ЧССР, кризисы в ПНР в 1956, 1976, 1980-1981 гг. и их последствия). Крушение в 1989-1991 гг. "реального социализма" в регионе.

Посткоммунистическое развитие стран Центральной и Юго=Восточной Европы, социально=политические проблемы становления демократических структур;

- история и культура. Культура и политика. Памятники славянской книжности. Славянская культура как система и как сфера взаимодействия культурных комплексов Запада и Востока. Русское славянофильство, западничество и евразийство в современном идеологическом контексте;

- литература стран восточноевропейского региона: исторические истоки, проблемы общности и национального своеобразия. Литературные связи, их функция в творческом процессе. Писатели русского зарубежья в региональном литературном аспекте;

- типологическое сопоставительное и сравнительно-историческое изучение древних и современных славянских, балтийских и балканских языков. Структура балто-славянского текста. Новгородские берестяные грамоты как лингвистический источник. Акцентологический словарь славянских языков;

- мифологические, фольклорные и социально-антропологические системы славянских и балканских народов. Язык и этнокультурное развитие славян. Этимологический словарь славянских древностей.

Нет необходимости в перечислении здесь всех коллективных и индивидуальных работ, выполненных сотрудниками Института в русле перечисленных основных исследовательских направлений и изданных в 1994 ибо их подробный список приводится в конце этого информационного материала. Однако на характеристике некоторых из них, прежде всего коллективных, хотелось бы все же остановиться.

Среди проблем средневековой истории славянских народов особое внимание было уделено конфессиональной, не находившей ранее должного места в нашей историографии. В результате и появился фундаментальный труд "Византийский и древнерусский мир перед историческим выбором. Проблема унии православной и католической церквей в конце XIV-XV вв." заверченный в 1994 году.

Традиционно учеными ИСБ разрабатывается проблема международных отношений на Балканах в новое время. Издается соответствующая серия публикаций, в которых рассматриваются сложные вопросы борьбы великих европейских держав (в том числе России) за влияние и укрепление позиций в этом стратегически важном регионе борьбы, накладывавшейся

в свою очередь на национально=освободительные движения балканских народов. Новой публикацией в этой серии станет подготовленная в 1994 г. коллективная монография "Александр I, Наполеон и Балканы". Следует упомянуть также о монографии "Югославы на пути к освобождению. Интеграционные и дезинтеграционные процессы", авторы которой попытались переосмыслить существо тогдашних политических, экономических и культурных тенденций, приведших к формированию в итоге первой мировой войны на обломках Османской и Австро=Венгерской империй нового многонационального государства Югославии. Свой вывод о том, что доминировавшая в отечественной историографии оценка этих тенденций как преимущественно интеграционного движения южных славян к единому государству нуждается в коррекции, существенных уточнениях, они, как представляется, убедительно аргументировали, опираясь на многие новые архивные документы.

Еще одна коллективная монография, связанная с проблематикой первой мировой войны и увидевшая свет в прошлом году, - "Европейское социалистическое движение. Разрубить или развязать узлы?" Она значительна и интересна прежде всего анализом комплекса проблем, вставших в 1914-1917 гг. перед общественностью стран двух воюющих блоков. Особое внимание авторы обращают на деятельность социал=демократии, в том числе ее реформистского крыла, решительно отбрасывая левацки=сектантский большевистский подход к характеристике теоретических взглядов и политических действий видных представителей этого крыла. В данном аспекте по=новому освещается и роль Февральской революции в России в активизации международного социалистического движения, и формирование двух принципиально разных подходов к проблеме окончания войны: "мир через революцию" и "мир через согласие".

Одно из самых приоритетных направлений исследовательской деятельности ИСБ, имеющее важное не только теоретическое, но и полити-

ческое значение, - изучение на новой методологической и документально=архивной основе современной истории стран Центральной, Восточной и Юго=Восточной Европы, то есть истории после окончания второй мировой войны и до настоящего времени. Серия институтских публикаций на эту тему пополнилась в 1994 г. четырьмя коллективными работами. Это, во=первых, сборник "Бывшие "хозяева" Восточной Европы. Политические портреты", в котором помещены статьи о жизни и деятельности Т.Живкова, Я.Кадара, Э.Хонеккера, В.Ярузельского, Н.Чаушеску и Г.Гусака. Поскольку биографии этих коммунистических лидеров, даже апологетических, в нашей стране не публиковались, а в данном сборнике их политические портреты написаны отнюдь не одними розовыми красками, это будет, думается, весьма полезное научно=справочное издание.

Во=вторых, заслуживает упоминания коллективная работа "Тоталитаризм: исторический опыт Восточной Европы", в которой рассматриваются политические, экономические и идеологические стороны становления и функционирования репрессивно=коммунистических режимов в регионе, а также анализируется воздействие, оказанное ими за четыре с лишним десятилетия на общество соответствующих стран.

В=третьих, интересным и политически актуальным представляется сборник "Политические партии и движения Восточной Европы. Проблемы адаптации к современным условиям". В нем на материалах стран Центральной и Юго=Восточной Европы, а также России исследуются вопросы становления гражданского общества в этих странах, роль и место политических партий в данном процессе.

И наконец, в=четвертых, работа "Постреволюционная Восточная Европа: экономические и политические ориентиры", которая, так сказать венчает этот узел проблем, ибо посвящена итогам первых пяти лет развития восточноевропейских стран после памятных для них "бархат=

ных революций" конца 1989 - начала 1990 гг. Большое внимание авторы уделили, в частности, социально-экономическому аспекту развития, в первую очередь приватизационным процессам - ключевым с народнохозяйственной точки зрения для всего переходного периода к рыночным структурам.

Чрезвычайно важной Ученый совет и дирекция ИСБ считают научно-поисковую деятельность сотрудников по сбору новых архивных документов по всем перечисленным выше основным направлениям исследований, формированию соответствующих сборников и их изданию. В истекшем году подготовлено несколько таких сборников: 1) "Великое княжество Литовское и Россия во время польского Потопа (1655-1656 гг.)" с аналитическим обзором отобранных документов Л.В.Заборовского; 2) "Бессарабия - камень преткновения в русско-румынских отношениях" Сб. статей и документов под редакцией В.Н.Виноградова (в печати); 3) "Польско-советская война 1919-1920 гг. Ранее не публиковавшиеся документы", в 2-х тт. со вступительной статьей и под общей редакцией И.И.Костюшко; 4) "НКВД и польское подполье. 1944-1945 гг. (По "Особым папкам" И.В.Сталина)" с вводной статьей и под общей редакцией А.Ф.Носковой.

Продолжалась также работа над осуществлением уникального по своим масштабам проекта - составление энциклопедии "Славянский мир: история и культура". Проект получил финансовую поддержку Российского фонда фундаментальных исследований. В настоящее время на основе составленного ранее словника идет работа по написанию текстов статей. В этом труде будут помещены разнообразные материалы как по истории, населению, этнологии, экономике, культуре отдельных славянских стран, так и по проблемам, которые затрагивают вопросы, общие для всех славянских народов.

Важную роль, объединяющую разных по профилю специалистов, играет в научных исследованиях Института культурологическая проблематика. В трудах, изданных и подготовленных в Институте в 1994 г., рассматриваются ее многообразные аспекты.

В коллективном труде "История и культура" (отв.ред. Л.А.Софронова, в печати) выявляются представления, свойственные разным историко=культурным эпохам, об их истоках, о корнях исторического сознания; освещается проблема выбора исторических фактов и их интерпретации в текстах культуры.

В другом коллективном труде - "История культуры и поэтика" (отв.ред. Л.А.Софронова, книга вышла из печати) на материале истории славянской культуры от древности до современности показано соотношение культуры и поэтики, их динамическое взаимодействие. Поэтика в нем рассматривается как грамматика художественного языка эпохи, пространство культуры предлагается воспринимать как регулируемое правилами поэтики.

В книге "Социалистический реализм как историко=культурная проблема" (отв.ред. Н.М.Куренная, в печати) предпринята попытка исследовать социалистический реализм как тип культуры на материале различных сфер художественного творчества.

Прообразом будущей коллективной монографии являются опубликованные тезисы конференции "Миф и культура: человек - не человек", где рассмотрена проблема: как мифы, восходящие к глубокой древности функционируют в культуре различных эпох и народов, какие изменения они претерпевают и как обеспечивается единство культурного процесса.

В 1994 г. в Институте завершена авторами работа над первым томом восьмитомной "Истории культуры славянских народов" (остальные тома создаются учеными других стран), которая готовится под эгидой ЮНЕСКО. Первый том (отв.ред. акад.Н.И.Толстой, д.и.н.Б.Н.Флоря)

посвящен древнеславянской культуре (до XIII в. включительно).

Действующий при Институте Информационный центр Международной ассоциации по изучению и распространению славянских культур (МАИРСК) при ЮНЕСКО выпустил в 1994 г. очередной "Информационный бюллетень" (№ 28-29), посвященный использованию современного русского языка в богослужении.

В рамках направления "Памятники славянской книжной культуры" изданы книги "История книжной культуры Подляшья" (совместно с Национальной библиотекой Беларуси: составители Ю.А.Лабынцев, Л.Л.Щавинская); Ю.А.Лабынцев. Завещано Отечеству (коллекции графа Н.П.Румянцева и их судьба).

Литературоведы Института вели работу по изучению исторических истоков и современного этапа развития литературы стран Восточной Европы, исследовали проблемы общности и национального своеобразия, литературных связей и их функций в литературном процессе. Одним из центральных объектов их работы является трехтомная "История литератур южных и западных славян (с древнейших времен до 1945 г.)". В 1994 г. завершена авторская работа над I томом этого беспрецедентного в отечественном и зарубежном литературоведении труда.

Другим чрезвычайно важным коллективным трудом, также не имеющим аналогов в мировом литературоведении, является двухтомная "История литератур Восточной Европы". Том I, охватывающий период с 1945 г. по 1960-е гг., завершен и сдан в издательство. В нем рассмотрены основные направления литературного развития Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Чехии, Словакии, Югославии, Албании, Румынии.

В 1994 г. опубликованы такие коллективные труды как "Специфика литературных отношений. Проблемы изучения общности славянских литератур" (совместно с Институтом мировой литературы Словацкой АН);

"Литературный авангард. Особенности развития", в котором на материале ряда европейских литератур рассмотрены спорные и малоизученные вопросы авангардистского движения первой трети XX в.,

Если для историков культуры, искусствоведов, литературоведов и фольклористов подчеркнуто культурологический аспект работ последних лет является лишь углублением и расширением традиционных направлений исследования, то для лингвистов включение "культурной" проблематики оказалось связанным с формированием специальных культурологических дисциплин, разрабатывающих различные вопросы культурных функций языка, таких, как этнолингвистика, социоллингвистика, лингвокультурология, структура текста и др.

В этих пограничных областях различных гуманитарных наук осуществляется эффективное сотрудничество между отделами Института, а также между Институтом и другими научными учреждениями в стране и за рубежом.

Решению задачи реконструкции древнейшей системы славянской духовной культуры, мифологической картины мира древних славян (на фольклорном, этнографическом, лингвистическом материале) подчинена работа над коллективным трудом словарно-энциклопедического характера "Этнолингвистический словарь славянских древностей", основанном на материале всех славянских этносов (руководитель - акад. Н. И. Толстой). Первый том (из пяти запланированных) этого фундаментального, не имеющего аналогов в мировой славистике словаря, сдан в издательство, завершена авторская работа над вторым томом. Параллельно создан однотомный энциклопедический словарь "Славянская мифология".

Комплексное этнолингвистическое и этнокультурное изучение славянской народной культуры нашло отражение и в очередном выпуске серийного издания Института "Славянский и балканский фольклор". Верования. Текст. Ритуал. (Выпуск 7) во многих публикациях в журнале "Сла-

вяноведение".

Анализу фольклорных текстов посвящен сборник статей "Загадка как текст"; проблемы структуры текста в центре внимания авторов сборника "Балканские чтения - 3"; данные языка в соотношении с культурой, историей, этнографией, мифологией с перимущественным вниманием к параметрам Времени и Пространства в контексте Балкан рассматриваются в труде "Время в пространстве Балкан. Свидетельства языка" (отв.ред.И.А.Седакова) - все эти книги вышли из печати в 1994 г.

Монография А.Ф.Журавлева "Домашний скот в поверьях и магии восточных славян. Этнографические и этнолингвистические очерки" посвящена недостаточно исследованной проблеме - восточнославянским ритуалам, связанным с разведением домашнего скота. Автор использует большое количество архивных материалов впервые вводимых в научный обиход.

В изданном в 1994 г. труде "Язык - культура - этнос" (отв.ред. Г.П.Нещименко) рассмотрены теоретические и методологические вопросы социоллингвистики и лингвокультурологии, особое внимание уделяется проблеме языковой ситуации в полиэтнических странах.

Среди трудов по проблемам славянского языкознания опубликованных в 1994 г. следует отметить "Старославянский словарь (по рукописям X-XI вв.)" (100 п.л., который дает исчерпывающее описание лексики 18 древнейших славянских рукописей (около 10 тыс.слов). Словарь создан совместно со Славянским институтом Академии наук Чешской республики. Отв.редактор и автор (30 п.л.) от ИСБ - Р.М.Цейтлин.

В коллективном труде "Теоретические и методологические проблемы сопоставительного изучения славянских языков" (отв.ред.Г.П.Нещименко на материале разных уровней языковой системы показана продуктивность использования сопоставительного метода. Данная работа продолжает

многолетнее международное сотрудничество научных центров России, Белоруссии, Польши, Чехии и Словакии.

В истекшем году вышел в свет том 2 "Общекарпатского диалектологического атласа" (50 карт, комментарии, текстовые материалы). Ред. С.Б.Бернштейн, Г.П.Клепикова.

Данный том ОКДА входит в серию (всего 7 тт.). Он создан международным коллективом диалектологов, работающих над проблемой лингвогеографического изучения результатов длительного взаимодействия языков карпатского ареала. Во 2-й т. вошли 50 карт, репрезентирующих лексику, связанную с традиционным народным бытом (названия одежды, обуви, домашней утвари, посуды и т.п.).

Проблемам становления и развития славянских литературных языков посвящены такие труды как: "Традиция и новые тенденции в развитии славянских литературных языков". Тезисы докладов международной научной конференции. "Диахроническая социолингвистика и история славянских литературных языков". (Отв.ред. Е.И.Демина). В материалах сборника исследуются проявления динамики нормы в современных славянских литературных языках; сборник статей "Проблемы становления и развития серболужицких языков и диалектов"; монография А.Ф.Журавлева "Лексикостатическое моделирование системы славянского языкового родства", в которой автором предлагается новый метод статистического анализа данных праязыкового лексикона (отраженного в лексическом составе каждого из языков=потомков), позволяющего осуществить реконструкцию диалектного членения праязыка. Исследование системы родства славянских языков опирается на данные "Этимологического словаря славянских языков". Предлагается оригинальная методика лексикостатического обнаружения феномена языковой конвергенции. Результаты лексикостатического анализа сравниваются с данными славянской голоттохронологии и статистических исследований на мате-

риале исторической фонетики.

Особого упоминания заслуживает фундаментальный двуязычный лексикографический труд

(редактор=рецензент д-р н. Л.Н.Смирнов), одна из основных задач которого - сопоставительное описание лексического состава современных словацкого и русского языка. Труд создан по плану двустороннего международного сотрудничества со Словацкой Академией наук.

В 1994 г. завершена также авторская работа над вторым томом словаря "Основы славянской акцентологии" (под руководством В.А.Дыбо и С.Л.Николаева).

В заключение этого обзора научных трудов ИСБ представляется необходимым упомянуть еще одну книгу. В издании "Норман Росс Инкорпорейтид" (США) вышел первый в отечественной историографии тематический Указатель докторских и кандидатских диссертаций по проблемам славяноведения, составленный сотрудниками ИСБ РА Л.Е.Горизонтовым и А.Н.Горяиновым. Указатель к советским диссертационным исследованиям. Южные и западные славяне. 1994. 17 п.л.

Научные конференции организованный Институтом в 1994 г.

В истекшем году на базе Института славяноведения и балканистики РАН было проведено II различных научных конференций, а также ряд круглых столов с участием российских и зарубежных ученых. Среди них необходимо выделить международную научную конференцию на тему: "Установление коммунистических режимов в Восточной Европе. 1945-1948 гг." В этой конференции принимали участие около 20 ученых из США, Германии, Италии, Франции, стран Центральной и Юго-Восточной

Европы. Всего было прочитано 35 докладов. Многие доклады сотрудников Института – участников конференции были написаны с широким привлечением новых архивных документов, что позволило осветить по-новому многие прежде слабо исследованные сюжеты, относящиеся к установлению коммунистических режимов в странах Восточной Европы.

Уже несколько лет Институт выступает одним из организаторов научных конференций, проводимых в рамках приурочивания Дней славянской письменности и культуры России. В истекшем году международная научная конференция под традиционным названием "Славянские народы: единство и многообразие" проводилась в г.Владимире с участием делегаций ряда славянских стран. Также сотрудниками Института был проведен круглый стол "Славянская идея: история и современность", который входил в программу научной конференции во Владимире.

Следует также упомянуть состоявшиеся в 1994 г. в Институте научные конференции "Польша и Европа в XVIII веке. Международные и внутренние факторы разделов Речи Посполитой"; "Коминтерн, Коминформ, Румыния", а также круглый стол на тему "Югославия сегодня: проблемы и перспективы".

Ученые Института принимали участие во многих научных конференциях за пределами России, что свидетельствует о международном авторитете специалистов ИСБ. Делегация ученых Института принимала участие в работе УП Международного конгресса балканистов (сентябрь 1994 г., Салоники).

х х х

Институт славяноведения и балканистики РАН имеет очную и заочную аспирантуру по исторической, историко-культурной и филологической тематике. В прошлом году в Институте обучались I докторант и 2I аспирант.

В настоящее время при Институте создается международная аспирантура, в которой смогут обучаться зарубежные стажеры=аспиранты. Планируется, что в рамках международной аспирантуры соискатели смогут готовить диссертационные исследования, а также посещать лекционные курсы и заниматься в семинарах под руководством ведущих специалистов института.

При Институте славяноведения и балканистики и Отделении истории РАН существует научный журнал "Славяноведение", освещающий на своих страницах вопросы истории, культуры, истории литератур и языков славянских народов. Журнал выходит 6 раз в год. Он является единственным в России специализированным научным журналом в этой области.

При институте существуют 2 специализированных ученых совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по проблемам всеобщей истории, славянской филологии и литературоведения.

Институт выступил одним из учредителей созданного в 1994 г. Благотворительного фонда исследований по истории и культуре славянских народов. Фонд является негосударственной, некоммерческой организацией, задачами которого являются:

- Постановка и разработка актуальных вопросов истории и культуры отдельных славянских народов и славянства в целом.
- Координация и содействие проведению исследований в области истории славистики.
- Распространение и популяризация научных знаний по истории и культуре славян.
- Организация мероприятий по сохранению культурных традиций славян.
- Развитие сотрудничества с учреждениями и частными лицами,

заинтересованными в изучении и развитии культуры славянских народов.

Дирекция Института и сотрудники надеются, что этот фонд будет способствовать привлечению внебюджетных средств для финансирования славистических исследований, в том числе и проводимых научными сотрудниками ИСБ РАН.

В 1994 г. учеными института было подготовлено и выпущено в свет около 700 п.л. различных научных трудов.